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Abstract
THE GEOGRAPHICAL PHENOMENON OF CENTRAL EUROPE 

Kravtsova, Iryna 
The geographical phenomenon of Central Europe was introduced in the article. The natural and 
geographical features of this region were revealed. Various interpretations of Central Europe were 
analyzed by Ukrainian and foreign scientists as a geographical phenomenon, buffer zone, sphere of 
eastern and western influences, confrontations. Modern geographical and geopolitical features of 
Central Europe were investigated in the article.
Keywords: Central Europe; natural geographic region; social geographic region; the European 
Union 

Геополітичне розташування та природні умови Центральної Європи 
обумовили її особливу актуальність у географічному та історичному 
контекстах. Це регіон контактів і взаємодії різних природних струк-
тур, культур та цивілізацій. Це так звана погранична територія, бу-
ферна зона, а з точки зору сучасного ландшафтознавства – природний 
і антропогенний геоекотон, і, водночас, широка смуга поширення й 
переплетення західних і східних впливів, які пов’язані із найрізнома-
нітнішими сферами життя та діяльності людини. Варто зауважити, що 
у природному відношенні – це чітко визначена територія з відповід-
ними рисами та особливостями природних умов і ресурсів. 

Сьогодні Центральна Європа знову набуває своєї географічної 
та геополітичної актуальності у зв’язку з подіями, що відбуваються на 
території України. Вона знаходиться на перехресті процесів європей-
ської та євразійської інтеграції. У ХХІ столітті світовий центр сили 
Північної півкулі поступово зміщується до Азіатсько-Тихоокеансько-
го регіону. Зважаючи на це, Центральна Європа змінює своє геополі-
тичне положення і стає з’єднувальною ланкою між такими потужни-
ми геополітичними полюсами, як Європейський Союз, Євразійський 
Союз та Азіатсько-Тихоокеанська зона економічної інтеграції. Як за-
значає І. С. Піляєв, «… сьогодні практично всі динамічні економіч-
ні потуги Азійсько-Тихоокеанського регіону (крім Китаю) і регіону 
Європейського Союзу – це розвинуті структурні демократії» (Піляєв 
2013). Зазначений феномен викликає потребу переосмислення регіо-
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налізації, місця та ролі Центральної Європи в цих процесах, розумін-
ня Євразії як трансконтинентальної взаємодії головних центрів світо-
вої динаміки ХХІ століття. Тому дослідження Центральної Європи є 
актуальною науковою проблемою.

Мета статті: дослідити географічний феномен Центральної Європи. 
Центральна Європа є об’єктом детального вивчення зарубіжних 

і вітчизняних вчених різних періодів. Цьому регіону присвячені праці 
таких науковців, а саме: М. М. Баранова, А. Г. Донської, Ю. О. Кага-
нова, Є. Б. Кіш, В. Остапчука, І. С. Піляєва, І. В. Смаля, О. М. Хар-
ченко; К. Денні (Karen Denni), Дж. Деланті (Gerard Delanty), Джона 
Х. Маккіндера (John Halford Mackinder), Р. Окі (Robin Okey), Й. вон 
Путткамера (Joachim von Puttkamer) та інших. 

Розпад блоків холодної війни, різноманітні темпи змін у постко-
муністичному світі, зростання впливу Європейського Союзу – все це 
визначає парадокс на сучасній політичній карті світу: все те, що було 
більш-менш визначеним і простим у минулому, змінилося й стало зна-
чно складним. Це стосується і Центральної Європи як географічного 
регіону. 

У 80–90-ті роки ХХ століття був Захід і Схід, а також частина 
земель у середині Європи («in the middle of Europe»), жителі якої гово-
рили, що вони східні, знаходяться на орбіті Радянського Союзу, хоча 
більшість з них хотіли б бути західними і вільними. Деякі з них нази-
вали себе центральними європейцями. Багато зарубіжних учених на-
голошують на тому, що поняття «Центральна Європа» не має чіткого 
визначення та трактування. У наукових публікаціях зустрічаємо, що 
«…поняття Центральної Європи характеризує одну з найбільш не-
стійких та нерівномірних частин Європи. Не маючи чіткого географіч-
ного позначення, Центральна Європа може розглядатися як відповідь 
на світові політичні виклики» (Донська 2014).

Значною мірою Центральна Європа є станом розуму, що був роз-
ділений захопленими народами між Балтійським і Адріатичним моря-
ми (Denni 2009, Delanty 2012, Okey 1992, Puttkamer 2018, The Economist 
2000). Жителі цієї території вірили, що було або дуже багато росій-
ських людей (поки не впав комунізм), або дуже багато німців (осо-
бливо в період Другої світової війни). Згодом у політичному просторі 
з’явилося формулювання «Центральна і Східна Європа»/«Central and 

Eastern Europe». Власне таке словосполучення підкреслювало осо-
бливу важливість країн колишнього Радянського Союзу та їх сателітів. 
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Після розпаду СРСР тема Центральної Європи продовжувала 
активно підніматися як політиками, так і науковцями. Основною ме-
тою заяв більшості з них було позбавитися статусу «Сходу» в очах 
Заходу, нівелювати свою «буферну роль» у стосунках з країнами СНД, 
а особливо з Росією, довести західне спрямування історії, політики, 
культури. Вступ до Європейського Союзу Угорщини, Литви, Латвії, 
Польщі, Словаччини, Словенії, Чехії, Естонії (2004), Болгарії, Руму-
нії (2007) легітимізував статус цих країн як центральноєвропейських. 
Так відбулося чітке розмежування країн Центральної Європи (нових 
членів ЄС) та Східної Європи (не членів ЄС). Тепер багато вчених 
вказують на те, що концепт «Центральна Європа» позначає країни, 
які мають відповідний інституційний базис Європейського Союзу, але 
«ще не достатньо конкурентоспроможні, адже ще не досягли повного 
і ефективного членства» (Донська 2014).

Джон О’Лафлін (John O’Loughlin) у статті «Геополітичні візії 
Центральної Європи» виокремив сім трактувань поняття Центральна 
Європа з точки зору геополітики.

1. Серединна Європа (Mitteleuropa).
2. Un occident kidnappe (з фр. «Викрадений Захід») – відповід-

но до розуміння Центральної Європи, запропонованого Мі-
ланом Кундерою.

3. Зона роздрібненості (crush zone) або лімітроф (shatterbelt) – 
місце невизначеного геополітичного статусу, зона зіткнення 
сил Німеччини та країн на захід від неї з Росією. О’Лафлін 
поєднує поняття «зона роздрібненості» та лімітроф, введе-
ні Джеймсом Фейргрейвом (James Fairgrieve) у 1915 році та 
Солом Кохеном (Saul Kohen) у 1963 році. Країни цієї зони 
самостійно не можуть існувати, а постійно потребують до-
помоги «великої сили» («Great Power»), уособленої у вигляді 
Росії або Німеччини, чи то Франції для ведення як внутріш-
ньої, так і зовнішньої політики.

4. «Возз’єднання з капіталістичним Заходом»: після занепаду 
СРСР більша частина країн колишнього соціалістичного та-
бору виявила більше прагнень до відновлення торгівельних 
стосунків з колишніми західними партнерами, ніж із країна-
ми зі Сходу.

5. «Друга Європа» відповідно до концепції французького істо-
рика Безанкона (Besancon, from Le Figaro, 6 Spt. 1991) про 
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три Європи у XVI–XVII століттях: перша – це розвинена і за-
можна (Великобританія, Франція, Німеччина), друга – менш 
розвинена, проте теж «європейська» (Польща, Балтійські 
країни, Україна, Швеція, Угорщина), а також третя – дика і 
варварська (Московія).

6. Геополітична чорна діра та зона експансії НАТО, що дозво-
ляє США контролювати та впливати на європейські справи 
шляхом присутності в деяких країнах Центральної Європи.

7. «Хаотична концепція» – наслідуючи Тімоті Гартона Еша, 
можна зробити припущення, що концепт «Центральна Євро-
па» був швидше за все ситуативним утворенням і необхід-
ність його введення було зумовлено політичною ситуацією 
(особливо в період «холодної війни»), після розпаду СРСР 
немає необхідності позначення «своїх», тобто європейських, 
демократичних і «чужих», тобто радянських (Донська 2014).

Х. Дж. Маккіндер (John Halford Mackinder) зазначає, що Європу 
та європейську історію варто розглядати як явища, які є залежними від 
Азії та її історії, адже європейська цивілізація, значною мірою, є ре-
зультатом постійної боротьби проти азійських вторгнень. Історія цієї 
боротьби тривала не одне століття. Вчений вдало наводить приклад 
на користь своєї думки. Він зазначає, що за 300–400 років до приходу 
монголів були турки-сельджуки, які з’явилися з Малої Азії. Вони по-
ширилися на великі простори, які умовно називають регіоном, що роз-
міщений між п’ятьма морями – Каспійським, Чорним, Середземним, 
Червоним морями та Перською затокою. Турки-сельджуки утверди-
лися в Кермані, Хамадані, Малій Азії, повалили панування сарацин у 
Багдаді та Дамаску. Тож сформувалася необхідність покарати турків-
сельджуків за їхнє ставлення до паломників, які йшли в Єрусалим. Це 
стало причиною об’єднання християнського світу і формування тако-
го явища, як хрестові походи (Mackinder 1951). Х. Дж. Маккіндер на-
водить цей історичний факт як підтвердження своєї ідеї щодо розумін-
ня Центральної Європи не як природно-географічного регіону, а саме 
як певного ментального, духовного утворення. Це яскравий приклад 
можливості руху Європи, що був стимульований необхідністю реакції 
у відповідь на той тиск, що був учинений із центру Азії. 

Карен Денні (Karen Denni) у статті «Central Europe as a transition 

zone between west and east» зазначає, що власне географія (геолого-
геоморфлогічна будова, гідро-кліматичні особливості, ґрунтово-рос-
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линний покрив та тваринний світ) сама по собі не є важливою детер-
мінантою у розумінні регіону, все залежить від того, наскільки цей 
простір є соціально та політично побудований чи обумовлений (Denni 
2009).

Щодо розуміння Центральної Європи як природно-географіч-
ного регіону – то це територія, яка включає центральні ділянки Єв-
ропи, що виокремлюються за геолого-геоморфологічною будовою та 
займають проміжне гіпсометричне положення між високогір’ям За-
хідної та Південної Європи, середньогір’ям Північної і низькогір’ям 
Східної Європи, чітко обмежовуючись «лесовою формацією» простя-
гання. Центральну Європу формують Середньоєвропейська рівнина, 
Карпати (включаючи Дунайські рівнини) і прилеглі до Середньоєвро-
пейської рівнини острови Північного і Балтійського морів (Фрізькі, 
Датські, Борнхольм, Рюген, Моондзунські тощо).

Протоками Балтійського моря (Скагеррак, Каттегат, Ересунн, 
Хамрарне), Фінською затокою, річками Нева та Свір Центральна Єв-
ропа відмежовується від Фенноскандії, а водами Північного моря – від 
Британських островів. На півдні територія обмежовується простяган-
ням герцинід, східним передгір’ям Альп і течіями річок Морава, Сава, 
Дунай та водами Чорного й Азовського морів. Східна межа Централь-
ної Європи проводиться по західних відрогах меридіонально і суб-
широтно розташованого ланцюга височин (Вепсовська, Тихвинська, 
Валдайська, Середньоросійська, Смоленсько-Московська, Донське 
пасмо) та річці Дон до впадання її в Таганрозьку затоку. Цей регіон 
формується на стику Східноєвропейської докембрійської платформи 
та Середземноморського рухливого поясу (Гудзевич 2005). 

З точки зору суспільної географії Центральна Європа – це тери-
торія, яка складається з держав з різними рівнями соціально-еконо-
мічного розвитку і несхожими культурами. Вони заселені народами із 
відмінним етногенезом та менталітетом (Смаль–Харченко 2013). 

Знаходячись між різними геополітичними полюсами Євразії в 
середині Центральної Європи, сформувалися своєрідні геополітичні 
субполюси. На одному субполюсі знаходиться Чехія, Польща, Угор-
щина, Словаччина, Румунія – держави, які неоднаково успішно, але 
здійснили перехід від командно-адміністративної до регульованої 
ринкової економіки і стали членами Європейського Союзу. На іншому 
– Білорусь – авторитарна держава в центрі Європи, Молдова – одна 
з найбідніших європейських держав із проблемним Придністров’ям. 
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Особливе місце посідає Російська Федерація, яка є сильним геополі-
тичним полюсом не лише Європи, а й Євразії загалом. Ця держава 
відіграє особливу економічну роль в Європі та світі і має «величезний 
«букет» проблем соціально-економічного, національного та релігійно-
го характеру» (Смаль–Харченко 2013). Між цими полюсами та субпо-
люсами знаходиться Україна, яка, маючи одні з найкращих стартових 
умов після розпаду Радянського Союзу, невдало здійснила економічні 
реформи і перетворилася на бідну кланово-олігархічну державу. 

Географічне та геополітичне положення Центральної Європи ха-
рактеризується такими особливостями:

 - межування на заході з високорозвиненими країнами, а на 
сході та південному сході – з Росією та країнами Південно-
Східної Європи;

 - проходження через регіон транс’європейських транспортних 
магістралей меридіонального і широтного напрямків; перші з 
них зв’язують Скандинавські країни та Фінляндію з країнами 
Дунайського басейну, Південної Європи і Середземномор’я; 
а другі забезпечують зв'язок між сходом і заходом материка; 

 - центральне положення між заходом і сходом держав матери-
ка Євразія;

 - вихід групи держав до узбережжя морів Атлантичного, Пів-
нічного Льодовитого океанів (Біле море, Баренцове море, 
Балтійське море, Чорне море, Азовське море) та до безстіч-
ного озера – Каспійського моря (Польща, Румунія, Україна, 
європейська частина Росії); 

 - наявність великої кількості держав, які не мають виходу до 
моря – Білорусь, Словаччина, Угорщина, Чехія та Молдова;

 - велика протяжність території регіону з півночі на південь, 
різноманітність природних умов і ресурсів;

 - буферність положення між християнською та мусульман-
ською цивілізаціями;

 - буферне положення між Європейським Союзом та Росією;
 - наявність «гарячих» точок як у межах регіону, так і на його зо-

внішніх кордонах: Придністров’я, Донбас, Луганщина, Абхазія, 
Південна Осетія, Нагірний Карабах (Смаль с. 340–341).

Таким чином, Центральна Європа – це природно-географічний 
регіон, який сформований територією Середньоєвропейської рівнини, 
гірською системою Карпат із Дунайськими рівнинами та островами Пів-
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нічного та Балтійського морів (Фрізькі, Датські, Борнхольм, Рюген, Мо-
ондзунські тощо). Географічний феномен Центральної Європи полягає 
в тому, що як природно-географічна категорія цей регіон є чітко визна-
ченим, але межі, розмір, конфігурація, напрям простягання, природні 
території тощо – все це може змінюватися в різні історичні періоди: роз-
ширюватися і звужуватися, збільшуватися чи зменшуватися. Землі є, але 
географічне положення Центральної Європи змінюється і сьогодні про-
слідковується тенденція до зміщення на схід: «The place still exists, just, 

but its rough location may be shifting – further east» (The Economist 2000). 
Центральна Європа може наступати на схід або відступати на захід, змі-
нюючи свою конфігурацію в залежності від полюсів геополітичної сили; 
зникати і знову виникати, бути зумовленою кількісними та якісними змі-
нами на політичній карті світу. Вона може бути стисненою у вузьку смугу 
або в недалекому майбутньому піднятися в структурі Європи і змінювати 
соціо-історико-культурні лінії сучасного світу. Варто зазначити, що гео-
графічний феномен Центральної Європи також полягає саме в тому, що 
актуальності цьому європейському регіону надає ініціатива, яку проявляє 
людина, не природа, але власне природа в більшою мірою здійснює регу-
лювання, водночас, формуючи фізичні риси регіону через об’єкти соціо-
історико-культурної та геополітичної ідентичності. 

Мета подальших наукових досліджень полягає в тому, щоб  
розкрити особливості формування, структури та функціонування 
об’єктів, які створюють соціо-історико-культурну та геополітичну 
ідентичність Центральної Європи з точки зору антропогенного ланд-
шафтознавства.
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